



2015感动中国·感动湖南人物评选

T06

三湘都市报

2016.2.1 星期一

编辑 刘永明 图编 言琼  
美编 曾可可 校对 苏亮

# 从大山走来跌倒又爬起 寻求改变再度攀回山巅

绿之韵集团董事长胡国安：明确奋斗目标坚持下去

■记者 龚化



感动人物



【姓名】胡国安

【年龄】47岁

【职业】省工商联(总会)副会长,绿之韵集团董事长

颁奖词

他刚从苦难中走出来,转身就把手伸向了后面的人。

人生有大起大落,善心不改初衷。在他看来,财富仅仅是一个有增有减的数字,责任才是生命中最重要

的担当。12年来,他累计捐助款物6000余万元,养老办学,造血扶贫,资助创业。让老者老有所依,让稚子幼不失护,让贫者不临渊羡鱼,让能者有用武之地。

这不是朴素的人心惻隐,而是湖湘沃土千百年来达济天下的道德自觉。

小平头,双鬓染白。一副深度眼镜,一双黑布鞋。说话前,他总习惯沉吟一下,再缓慢道来,犹如一条小溪从你眼前缓缓流淌。

这副平凡朴实的外表之后,是一个浑身上下都散发着故事的人:23岁怀揣800元单枪匹马闯荡深圳,3个月建立了自己的公司;不到30岁就赚取到5000万元;32岁时商场惨败,一文不名,靠变卖房产借债维持公司运转;38岁时东山再起,成为湖南首善。

暗暗发誓

让母亲不再受人欺

“我母亲看着我一身的泥水,气得眼泪在眼眶里直打转。”

昏暗的灶屋里,一群庄稼汉默默地围坐在篝火前。伴随着剧烈的咳嗽声,他们手指间用旧报纸、废书页搓卷的旱烟一明一灭。孩子们聚集在大人身边,眼睛直勾勾地盯着灶火上方悬挂的腊肉,表情似有百爪挠心,却最终在大人的警告下不得不快快离去……40多年前,湖南安化的大山深处,胡国安的童年记忆从这里开始。

靠山吃山,靠水吃水,田、地和山,是这里祖祖辈辈赖以生存的基础。家庭的重担,逼着年幼的胡国安早早成为一个帮补家计的小劳动力。如果不是一场贫富悬殊的尴尬对话,少年胡国安的拿云心事有可能若干年后才被激起。

瞅准商机

信息商战成就学生万元户

“我那时候也想做一个生意人,就和同窗好友商量,做起了信息买卖。”

家庭和出生环境没办法改变,但胡国安并不甘心一辈子面朝黄土背朝天,他下定决心要通过自己的努力走出大山。

胡国安说,大山里盛产木材,一到秋冬季节,很多乡民就上山砍柴烧炭,挑到集市上换钱。烧木炭攒学费,胡国安得以顺利升入离家更远的高中。

上世纪80年代中,“专业户”、“万元户”作为时髦词汇刚刚开始流行。改革开放让一代人热血澎湃,彼时的胡国安刚刚升入高中,还没有机会与商业社会接触,但他也有自己的主意。

“我那时候也想做一个生意人,就和同窗好友商量,做起了信息买卖。”胡国安说,他和同学大量订阅《致富导刊》、《科技信息》等报纸杂志,从中筛选出一些科技养殖、致富项目之类的农科信

息。他先将这些信息从报刊上摘抄或者剪录下来,然后选择报纸上的免费版面发布小广告,读者只需寄一或两元的邮资费,他便将信息寄给他们。

通过这种贩售信息的方式,他和同学每个月都有几百元收入。最多的一次,他们一天就收到了160元!对于一名高中生而言,在那个教师月工资都只有130元的时代,这无疑是一大笔钱。

卖信息积攒下一笔钱后,胡国安并未满足。他又瞅准了另外的商机。安化县盛产冬笋,但由于交通不便,信息闭塞,销路一直不好,价格也比邻近市州低很多。他先与常德市西湖农场的一家罐头厂联系上,议定一块二到一块五的卖出价,然后在安化当地以八至九毛的价格收购。由于抓住了信息时代稍纵即逝的商机,这一年寒假,他和同学两人净赚一万多元。

跌倒爬起

完成从野山奔向大海的飞跃

“当你的能力和财富不相匹配时,赚再多钱回来也没用。”

1992年,23岁的胡国安南下深圳,趁着“炒地皮”热,他幸运地挖到了人生第一桶金,5000万元。此时的他,还不到30岁。

“胜利往往容易让人头晕目眩。”胡国安表示,年纪轻轻坐拥数千万元巨款,当时的他有点忘乎所以。接下来的4年间,他先是做净水器生意,再投资3000多万元进行药品保健品行业,又“杀”到长沙做酒水招商……几年时间内他屡战屡败,5000万元投资全部打了水漂。

一文不名,孤身一人。他悄悄回到了安化老家。大山深处,他看着家门前的溪流,一遍遍地回忆自己走过的路。几天之后,他释然。“当你的能力和财富不相匹配时,赚再多钱回来也没用。”同时他也意识到,一个人,无论处于什么样低谷,历经怎样的磨难,只要有明确奋斗目标,并一直坚持下去,就一定可以像溪流一样,完成从野山奔向大海的飞跃。

他重新开始白手起家。2003年,胡国安在长沙东塘租下一间150平方米的简陋民房,成立了绿之韵生物工程集团有限公司。七八个人,借来的五万元启动资金,此时的他,已经褪掉了年轻时那股浮躁,开始认真地总结失败教训,寻求改变。

历经多年发展,绿之韵如今已经成为集团公司十五大下属企业,八大生产基地,涵盖保健、制药、日化、房产、酒店等众多产业链条。

没有人知道他在谷底经历过怎样的孤独,如今我们只看到他再度攀回山巅。